

EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona



Precios de suscripción

En Gerona y provincia. 1'50 Ptas. trimestre
 Resto de España. 2'00 id. »
 Extranjero. 3'00 id. »

PAGO ANTICIPADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 8, 1.^o
 GERONA

Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL 11 DE FEBRERO DE 1904

Casi todos los republicanos de España se disponen a celebrar, de algún modo, «el 11 de Febrero», 31 aniversario de la República del 73.

Este año, parece que la fiesta republicana reviste mayor importancia que en los anteriores; pero esto no es debido a que la entidad colectiva del partido se disponga a celebrar la fiesta con un acto común, unánime, convenido, de utilidad práctica y trascendencia suma: no. Es que este año somos más y hay mayor entusiasmo por las ideas republicanas en todas partes. Pero esta vez se celebra la fiesta como de costumbre: con banquetes, veladas, meetings, giras campestres, reparto de bonos a los pobres... ..

No podemos salir de la rutina.

El único sitio donde parece que han querido exceptuarse de la regla general, es en Madrid, donde la Junta Municipal de Unión Republicana se ha propuesto celebrar una especie de Asamblea con los concejales republicanos que quieran concurrir de toda España. Pero nos tememos que esa Asamblea no se llevará a cabo ó resultará un fracaso, por dos razones importantes: primera, porque por ahora nadie ha visto la finalidad ú objeto útil de esa Asamblea, y segunda, porque son muchos los concejales que pertenecen a regiones lejanas del centro de España, para quienes el viaje a Madrid resultaría muy caro. Estas dos razones, son suficientes para que se abstengan de ir a Madrid muchos concejales.

Lo mejor es que cada cual celebre la fiesta del modo y forma que pueda y tenga por conveniente. Y esto es lo que sucederá, este año, casi en todas partes.

Aquí, en Gerona, unos irán al campo, a medrar, entre varias *collas* ó grupos de amigos ó con la familia; otros se reunirán en fraternal banquete, y otros en fin, darán su óbalo para repartir bonos de pan, arroz y carne a los pobres.

El día 11 de Febrero continúa siendo la fiesta pagana que anualmente celebran los fieles de la iglesia republicana, y así como de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo no quedan más que las funciones religiosas y profanas de la Semana Santa; se conmemora el día de los difuntos con la representación de «Don Juan Tenorio»; se celebra la efeméride del sitio de Gerona con procesiones cívicas, en las cuales los concejales lucen el espadín; y se festeja al Santo Patrón ó la Santa Patrona con verbenas y romerías, en las que lo principal es el baile, el vino y la juerga, así también el aniversario de la proclamación de la República de 1873, el «11 de Febrero», será este año, lo que ha sido siempre: un banquete más y algunas pesetas menos.

Es lo que pasa en todo aniversario: se olvida el hecho que le da origen y sólo queda la forma de conmemorarlo.

L' onze de Febrer

(COMPARACIÓ)

Jorn de goig! Lo poble en massa
 á la platja está esperant
 ab molt' ansia las regatas
 que s' van prompte á celebrar.

Las *canuas* son á l' aygua
 ab remers per tripulants,
 que com eyna de victoria
 lo rem tenen empunyat;
 esperant ab grant fal-lera
 de que ls donga la senyal
 l' eco ronch de la campana
 qu' ha de vibrar per l' espay.

La sonora campanada
 per l' espay j' ha ressonat,
 avisantlos d' aquet modo
 que ja poden comensar.

Las *canuas*, molt lleugeras,
 las suaus onas van tallant
 al impuls dels remes que bogan
 bons remers, forsats y braus.

Totas corren molt depressa;
 pero sempre va l' devant
 la *vermella*, que, camina
 més depressa que cap llamp;
 y el públich qu' aixó contempla
 s' entusiasma, y delirant
 ab goig crida: ¡la *vermella*,
 la *vermella* guanyará!

Quan fem aquella regata,
 que ab molt gust esperém já,
 tripulém tots la «*vermella*»
 y es ben segur de guanyar!

Bernabé Llorens.

San Feliu de Guixols, Febrero de 1904

UN ANIVERSARIO MAS

Tenemos nuevamente á la vista el 11 de Febrero.

De algunos años á esta parte, al celebrarse el aniversario de la proclamación de la República, cada vez hánse hecho votos para que al año siguiente se celebrara siendo ésta reinstaurada. Y así sucesivamente han ido transcurriendo los años sin ver lograda aún esta noble y legítima aspiración de casi todo el pueblo español.

Pero á juzgar por los recientes y sucesivos hechos políticos, la quebrantadísima situación de los partidos dinásticos y lo que es más, el poder del partido republicano, dotado como nunca de una fuerza, valer y unidad admirables, el próximo 11 de Febrero será definitivamente el último que se conmemorará bajo el imperio del régimen monárquico.

Conviene, empero, no hacer desmesurados alardes, ni entregarse á expansiones inoportunas y ridículas ante este augurio de un próximo triunfo. Comprendiendo que, aunque salidas del corazón, deben reservarse para el día á que realmente dé lugar á ellas, ó sea la caída del actual régimen y el advenimiento de la segunda República española.

Conmemoremos de nuevo aquella memorable fecha. Y una vez más expóngase el credo republicano comparándolo con el credo monárquico, haciendo de paso un luminoso análisis acerca de la actual situación política, para convencer á los todavía pesimistas de que no hay vanas ilusiones en predecir próximos y grandes acontecimientos en España.

Correligionarios: la tempestad vá formándose. Debemos prevenirnos para ocupar nuestros puestos respectivos; y cuánta más serenidad y cuanto más valor demostremos en la lucha, menos desgracias tendrán que lamentarse, y en cambio, de mayor solidez será el triunfo obtenido.

Y entonces si, que no pudiendo ocultar nuestro entusiasmo celebraremos á discreción tan buena nueva, dedicando primero, un justo recuerdo á los que sintiendo afán de luchar por la libertad hayan sucumbido víctimas del despotismo monárquico, y brindando después, por la naciente República, base de la prosperidad de España y de su desenvolvimiento hácia el progreso social!

Jorge Maymi.

Cassá de la Selva, Febrero de 1904.

PROPOSICION

En vez de banquetes y exhibiciones de alcaldes y ex-alcaldes republicanos que se preparan para el próximo 11 de Febrero, ¿por qué no envía cada correligionario la cantidad que piensa gastarse, ya á la Junta que recauda fondos para erigir un monumento al señor Ruiz Zorrilla, ya á la que los reúne para el señor Pi y Margall?

Pues es una vergüenza para quienes reconocieron como jefes á los señores Pi y Zorrilla, que las suscripciones abiertas desde hace tanto tiempo, no hayan ascendido siquiera á la cantidad que se gastan los republicanos de cualquier localidad importante en un banquete.

Mucho *ilustre*, mucho *honrado*, mucho *eximio* y mucho *integuerrimo* en las bocas y en las plumas al llegar los aniversarios de la muerte de Zorrilla y de Pi, pero ni un céntimo para elevarles un modesto monumento; y eso que hay en cada uno de los partidos que por jefes los reconocieron, hombres que pudieran haber dado ellos solos más cantidad que la reunida hasta hoy.

Y es que muchos se han creído, como el cómico que gritaba «viva el rey absoluto!» para que lo aplaudieran cuando merecía ser silbado, que basta con gritar «viva la República!» para pasar por revolucionario, patriota y hombre de valía.

Y no es así.

José Nakens.

Francamente....

¿Queréis que os diga una verdad? El once de Febrero es, para mí, el único día del año en que no me siento republicano. La memoria nos atrofia la voluntad. Olvidemos lo pasado, conquistemos lo presente y dejemos á la imaginación que mariposee por las regiones ignotas de lo porvenir.

Roberto Castrojo.

Los Nozaledas de Gerona

Los Nozaledas de Gerona han felicitado al jesuita Maura por los discursos que ha pronunciado en las Cortes á favor de su compañero, el fraile dominico propuesto para el arzobispado de Valencia.

En cambio los republicanos (excepto el que firma) no han felicitado á su ilustre jefe D. Nicolás Salmerón, por el hermoso discurso que ha pronunciado en defensa de la verdad.

Es lo que sucede y ha sucedido siempre en esta ciudad, reputada de levítica: los elementos reaccionarios salen de sus madrigueras y dan señales de vida sólo cuando el partido republicano permanece indiferente ó inactivo ante los acontecimientos políticos que preocupan á toda la nación.

Sin embargo, ni los señores que han felicitado á Maura representan la opinión pública de Gerona, contraria á Nozaleda, ni los republicanos de aquí dejan de estar conformes con el discurso del señor Salmerón.

Lo que hay es que los republicanos de Gerona ya están acostumbrados á vivir entre Nozaledas, pues esta es una de las ciudades de España donde más abundan los ejemplares de esa especie no clasificada aún en la Historia Natural. Y cuando se trata de un bicho de esa calaña, nadie se asombra, por la costumbre que tenemos, cada día, de verlos en casa.

Los Nozaledas de Gerona que han felicitado á Maura son: un catedrático neo que pretendía, creando una liga de catedráticos católicos, que los Institutos fuesen algo así como sucursales del Seminario; el abogado señor Almeda; un tal Sambola, quien siendo concejal en el bienio anterior se negó á que el Ayuntamiento honrase á Gerona poniendo el nombre de Pi y Margall en una de sus calles; el banquero Montsalvatje, jefe de los regionalistas, y los presidentes de circulos carcas y asociaciones de beatas.

Tomen de elló buena nota los republicanos de Gerona que están más por los hechos que por las palabras; pues se acerca el día de la chamusquina general.

LEPE

8 Febrero de 1904.

COSAS DEL MUNICIPIO

Para dar cabida á otros asuntos de más alto vuelo, nos fué preciso retirar esta sección del último número.

En ella hacíamos constar la desaprensión de nuestras Autoridades, local y provincial, para imponer su voluntad por encima de la voluntad de todo un pueblo. ó lo que es lo mismo, de los que legítimamente le representan.

Con inaudita terquedad, impropia de los que ajustan sus actos á cabal juicio, y validos de la cómoda ley del embudo, suspenden acuerdos cuya adopción es de la única y exclusiva competencia del Ayuntamiento.

Por estas sinrazones, pues, se reunió el Cabildo municipal á las tres de la tarde, en vez de verificarlo á las seis, según había por unanimidad acordado.

Han logrado, naturalmente, su objeto el Alcalde señor Ciurana, y los Nozaledas que le acompañan; ya no asiste público á las sesiones, ya pueden ir tranquilos los Concejales al consistorio; el juez supremo, el pueblo, trabaja á las tres de la tarde para ganar lo insuficiente á sus necesidades, y, por lo tanto, no puede acudir á manifestarse contra los que le engañan y á intervenir en lo que le pertenece y casi siempre se le niega.

No lograrán, sin embargo, esos borregos catalanistas, la impunidad de sus hechos, ni aún de sus intenciones.

— Está con nosotros, para evitarlo, la minoría republicana del Ayuntamiento, reducida en número, pero grande en merecimientos.

Contrasta, en verdad, la actitud noble; desinteresada y altruista de los Concejales republicanos, con la labor indigna, solapada y mezquina de algunos.

Los nuestros, cumplen como buenos. El señor Piferrer, como el señor Planas, no defraudan esperanzas, pueden pasar por entre las multitudes con la frente levantada, ya que su gestión en el municipio viene á romper los moldes donde se ha venido fundiendo la miseria, la incultura y la desgracia de esta ciudad.

En las dos últimas sesiones nuestro amigo Piferrer, ha dado el grito de alarma por la mortalidad aterradora que en Gerona se observa, afirmando que es la capital de Europa que más tributo rinde á la muerte. Es preciso, decía, recurrir á todos los medios para lograr el saneamiento de la ciudad, infestada constantemente por terribles enfermedades y próponia el sacrificio de un empréstito municipal, si no se lograba una subvención del Estado.

Lo primero es vivir, exclamaba, con energía, el Concejal republicano y dirigiéndose al Sr. Ciurana, le observaba que el arreglo de paseitos á que con tanta afición se dedica y demás menudencias de tal índole hacen presentar á la ciudad el repugnante efecto de aquellas mujeres emperijiladas, llenas de flores, pero con la cara sucia.

Convincentes por demás debieron ser los razonamientos del señor Piferrer, ya que por unanimidad se acordó nombrar una Comisión especial, con encargo de estudiar la forma de llevar á cabo la construcción de una red general de alcantarillado y demás medios de higienización y saneamiento.

El señor Planas, insistió en la necesidad de dotar al distrito 4.º de una escuela, ofreciendo para dicho objeto un local á propósito y un profesor competente.

Salud é instrucción, he aquí el programa que tratan de realizar los republicanos en el Ayuntamiento.

Si lo llevan á feliz término, merecerán bien de todos los corazones honrados, de todos los hombres de buena voluntad.

La moción del señor Planas, y la buena fé que indudablemente inspira sus ofrecimientos respecto á proporcionar local y maestros, nos lleva como de la mano á tratar de prácticas abusivas y odiosos compadrazgos que en el Ayuntamiento han existido con grave perjuicio de los intereses comunales.

Nrs referimos á la subvención que viene pagando el municipio á un maestro municipal.

Esta subvención, de mil pesetas anuales, fué otorgada en forma ilegal y en perjuicio de tercero. Se impone, pues, que el Ayuntamiento actual se entere del destino que se dá á dicha cantidad, reclamando certificación de este extremo á la Junta provincial de Instrucción pública.

Y de aquel documento han de resultar motivos suficientes para que el Cabildo municipal emplee sus fondos con mayor justicia distributiva y positivos beneficios á la enseñanza.

Y no va más, por hoy.

SECCION LOCAL

Un amigo nuestro que estaba presente en el acto de la revista que verificó el teniente coronel D. Eduardo Fernández al somatén de Flassá, nos dice que es completamente inexacto lo que afirma *El Autonomista*, sobre dicho acto, en su último número y que lo cierto es, que el jefe auxiliar expuso á los reunidos que la misión del somatén era principalmente de paz y estar divorciado de la política; que tenía entendido que en el pueblo existían hondas divisiones; que le constaba que se habían formulado algunas denuncias contra la primera autoridad local, guardia civil y carabineros de aquel punto, buscadas la mayoría de las veces en pretextos fátiles, y que en manera alguna toleraría que el somatén sirviera de arma para satisfacer venganzas políticas ó ambiciones particulares, contrariando lo prevenido por el Reglamento de la Institución. Y terminó su arenga, el señor Fernández, haciendo presente á los reunidos que hacía pocos días que una mano criminal, había disparado un tiro de perdigones desde una chimenea y tejado de una casa, hiriendo á tres infelices criaturas que con su madre estaban calentándose junto al hogar. Aquel hecho, que bien pudo ser una venganza, dijo el jefe auxiliar, ha quedado impune; otro día se atentará contra la propiedad ó la persona de alguno de los reunidos y quedará impune también. Estas son las consecuencias de las banderías de los pueblos.

Acompañamos á nuestro amigo y paisano D. José Rubádonadeu, residente en Madrid, en el sentimiento que le embarga por la muerte de su pariente D. Agustín Roger-Pocheville.

En la Audiencia de esta ciudad, se ha visto un juicio muy singular.

El Ayuntamiento de Cassá de la Selva prohibió al Vicario de esta villa que las campanas de la parroquia tocasen á mal tiempo al acercarse una tempestad.

Contra este acuerdo del Ayuntamiento, ratificado por el Tribunal Administrativo, el cura de Cassá ha presentado un recurso ante la Audiencia de Gerona.

El jueves pasado se celebró la vista, discutiéndose largo y tendido, entre el abogado del Estado y el defensor, si las campanas cuando tocan á mal tiempo ahuyentan ó atraen el rayo.

La sentencia se sabrá uno de estos días.

¡Parece mentira que aún hayan de discutirse esas patrañas en pleno siglo XX y que todavía haya personas que las defiendan, como hizo el señor Prim en la Diputación! Ya no tendría que ser catalanista.

Esas cosas sólo se ven en España, en la España clerical y reaccionaria.

La carretera de Gerona á Bañolas continúa en el mismo ó peor estado intransitable que hace días denunciábamos. A consecuencia de las últimas lluvias se han abierto en dicha carretera unos baches tan profundos que en ellos podría esconderse una persona. Son muchos los que prefieren ir á pie por aquella carretera antes que exponerse á perder la vida ó á romperse algo, en los frecuentes vuelcos de toda clase de carruajes, que ocurren todos los días. Otros prefieren quedarse en su casa, esperando á que se invente la navegación aérea, para viajar en globo aerostático. Y.... ¡viva Nozaleda!

De las muchas denuncias que pesan sobre EL IDEAL, ya han pasado siete causas á la Audiencia de esta ciudad.

El señor Loperena, autor ó responsable de casi todos los artículos y sueltos denunciados en este periódico, ha presentado un escrito en esta Audiencia de Gerona nombrando, para que le defienda en el día del juicio, al reputado letrado D. Emilio Junoy.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

En la reunión de la Federación Agrícola Catalana-Balear que tuvo lugar el último miércoles se abrió la suscripción para conmemorar la memoria de D. Marcos Mir y se acordó mandar unas hojas impresas á todas las entidades agrícolas de Cataluña.

Se acordó solicitar una rebaja de la Compañía de Madrid, y Zaragoza y Alicante para los grupos de obreros que se trasladan en épocas de trabajos y apoyar al Instituto Agrícola en las tarifas que solicita para productos agrícolas.

Se nombró una comisión compuesta de los señores don Francisco de P. Vergés, D. Antonio de Espona y D. Jaime Maspons para que estudien y trabajen en lo que se tenga que hacer á fin de evitar que en la legislación se confunda el contrato á parcería con el contrato de sociedad, pues de no ser así moriría una institución agrícola que ha sido el nervio de nuestra viticultura y de la gran parte de nuestros cultivos, precisamente en una época en que las sociedades agrícolas francesas están recogiendo datos para establecer esta forma de contratos en su país, y en que donde no existe, se agitan cuestiones sociales que son la ruina de la agricultura.

Se encargó al señor Raventós que en el Congreso de Valencia, para donde iba á salir, estudiase si también allí interesaba este problema.

El lunes de esta semana, por la noche, debutó el Teatro Principal, el «Orfeo Geroní» de reciente fundación, dando una velada ó concierto con la cooperación de varios artistas de esta ciudad. Por el poco tiempo que lleva de ensayos, dicho orfeón cantó cuatro ó cinco piezas del buen repertorio coral.

Hoy, por la noche, se celebra un gran baile de máscaras en el Teatro Jardines de Novedades.

Por fin el Gobierno ha nombrado Gobernador civil para esta provincia. El agraciado se llama García Alix. Se dice que es hermano del terrible ex-Ministro de la Gobernación.

La Lucha, El Diario y El Autonomista, proyectan que esta ciudad celebre con grandes fiestas el Centenario del sitio de Gerona del año 1808-1809. En este punto, no estamos conformes con nuestros colegas. Otro día expresaremos los motivos, extensamente. Por hoy sólo diremos que el horno no está para esos bollos.

Ayer, sábado, pudo hacerse un regular mercado en esta ciudad, gracias á que durante la mañana lució un sol espléndido, y, atraídos por el buen día, acudieron á nuestra plaza muchos payeses.

Tenemos noticias de que nuestros correligionarios de la comarca de las Guillerías, proyectan celebrar el 11 de Febrero con una gira al «Pastoral».

El camino vecinal de Las Planas á Las Ansias se halla

intransitable. Llamamos la atención del Ayuntamiento de Las Planas.

EXIGENCIAS DEL FISCO

REUNION DE FABRICANTES Y PROPIETARIOS

El martes de esta semana tuvo lugar la reunión, que anunciamos, de los fabricantes y propietarios de esta provincia, que aprovechan la fuerza hidráulica en la explotación de sus respectivas industrias.

La reunión tenía por objeto protestar contra la R. O. de 1.º de Junio último, que impone una nueva contribución sobre los saltos de agua y pedir la suspensión de los expedientes que, contra ellos, se tramitan en esta Investigación de Hacienda. Así se acordó, expidiendo al efecto enérgicos telegramos al Ministro de Hacienda y al Presidente del Consejo de Ministros señor Maura.

Se nombró además ponencia para que se ponga de acuerdo con la del «Fomento Nacional» de Barcelona y al terminar el acto los reunidos visitaron al Gobernador civil y al Delegado de Hacienda, para que estos señores apoyen sus justas pretensiones ante los poderes públicos.

Son muy respetables y dignos de consideración los intereses que defienden esos señores fabricantes y propietarios, pero tenemos la seguridad completa de que serán desatendidos por el Gobierno de Maura y por todos los Gobiernos de la Monarquía. El fisco necesita mucho dinero para engordar á todos los parásitos de esta desgraciada nación. Sólo la república, mediante la economía y la buena administración, no tendrá necesidad de agarrar al pobre contribuyente, pues le sobrará dinero para atender, mejor que la monarquía, á todos los servicios públicos.

¿Cuándo se convencerán los honrados capitalistas de España, de las inmensas ventajas que, para sus legítimos intereses, tiene la república sobre la monarquía? Poco á poco van dándose cuenta de que pedir á la monarquía, es lo mismo que machacar hierro frío. Véase lo que han hecho las cámaras Agrícolas del Alto Aragón, y sigan su ejemplo los fabricantes y propietarios de la provincia de Gerona.

En esta reunión, nos convencimos ¡ay! de que ¡aun hay clases!, pues á los señores fabricantes y propietarios, porque no cabían en su local social del Fomento, se les cedió gratuitamente el salón de sesiones de las casas consistoriales y á esta reunión no asistió delegado de la autoridad.

¿Hubiera ocurrido lo mismo tratándose de trabajadores?

BOLETIN REPUBLICANO

El domingo pasado, por la noche, nuestros correligionarios de San Daniel sortearon un cuadro alegórico en el Centro Republicano de esta ciudad, saliendo agraciado el número 2. Han entregado 23'10 pesetas, sobrantes del importe de dicho cuadro, al Tesoro de la República.

— Hemos recibido la circular publicada por la Junta Municipal de Unión Republicana de Madrid, invitando á los concejales y a la prensa del partido á asistir á las fiestas que se celebrarán en la capital de España, para conmemorar el próximo 11 de Febrero. Agradecemos la invitación particular que se nos ha enviado y nos adherimos á cuantos actos celebren nuestros correligionarios madrileños, en conmemoración del glorioso aniversario.

— El segundo baile de máscaras, celebrado el sábado de la semana pasada, en la platea del Teatro Principal, por el Centro Republicano de esta ciudad, vióse aún más concurrido que el primero.

En el último baile de Carnaval que celebrará esta Sociedad, se entregarán hermosos regalos á las máscaras que vayan mejor disfrazadas, á juicio de un tribunal que se nombrará al efecto.

Las condiciones y los regalos se anunciarán oportunamente.

— El centro recreativo «La Lealtad Juvenil» de Ventalló, ha sido transformado en Sociedad política-recreativa, con el título de «Lealtad Juvenil Republicana». El señor Gobernador civil de la provincia ya ha aprobado el acta de constitución y próximamente se inaugurará la nueva Sociedad republicana con un meeting ó velada, en que tomarán parte distinguidos oradores; quienes también celebrarán un acto de propaganda en el vecino pueblo de San Pedro Pescador.

Organización del partido

JUNTA MUNICIPAL DE LA ESCALA

Ha quedado constituida, en este pueblo, la Junta Muni-

cipal de Unión Republicana en la siguiente forma:

Presidente honorario, D. Nicolás Salmerón y Alonso; *Presidente*, D. Miguel Buhigas; *Vice-presidente*, D. José Ballester; *Tesorero*, D. Francisco Ramis; *Vocales*: D. Miguel Juhé, D. Rafael Guerra, D. Juan Sasús, D. Juan Sastre y D. Claudio Solés; *Secretario*, D. José Sureda Casellas.

También nos comunican de La Escala que dicha Junta Municipal y la del Centro Republicano, de común acuerdo, han acordado celebrar el 11 de Febrero con una velada, para propaganda de las ideas republicanas.

Agradecemos la invitación que se nos ha enviado para asistir á este acto.

Reunión de camama

El socialista Canalejas inventó lo del Instituto del Trabajo, especie de Ministerio que ha de residir, por supuesto, en Madrid, para justificar unos cuantos sueldos.

Al ministerio Maura ha tocado el llevar á la práctica aquel proyecto según el cual el Instituto (*sic*) constará de 30 individuos, de los cuales 18 serán elegidos por el Gobierno y los 12 restantes por los obreros y patronos de las varias industrias.

La toma de la elección es tan enredada y pasa por tantos filtros, que á lo último resulta que los designados serán los que quiera el Gobierno.

Hoy ha de tener lugar en Gerona la reunión de compromisarios de esta provincia.

Se conoce que muchos han visto la trampa de ese juego, pues la mayor parte de los pueblos de esta provincia no han tomado parte en la elección

Han nombrado compromisarios obreros: Gerona, Bañolas, Cassá de la Selva, Figueras, Castelló de Ampurias, Crespiá, Llansá, San Feliu de Guixols, Besalú y Blanes.

Y han nombrado compromisarios patronos, los mismos pueblos que anteceden, más Arbucias, Capsech, Ullá, La Tallada, Fontanillas, Palamós y Salt.

Según la R. O. que da instrucciones para esta elección, tenían que reunirse hoy, en Gerona, nnos 1.500 compromisarios de la provincia, y según los que han sido nombrados sólo se reunirán 55.

Consignamos con gusto esa abstención de nuestros queridos compatriotas lo cual indica que no *badan*.

FEDERACION REVOLUCIONARIA

Se convoca al Grupo primero, para mañana lunes, á las nueve de la noche en el local de costumbre.

Recomiéndase la puntual asistencia de todos los individuos, por tratarse de asuntos de interés.

REFORMA QUE SE IMPONIA

Servicio telegráfico permanente en Gerona

Desde el día 1.º del corriente, se ha establecido el servicio telegráfico permanente en todas las capitales de provincia.

Como es sabido, en esta ciudad el servicio telegráfico era limitado, se cerraba á las nueve de la noche, y el que quería telegrafiar alguna noticia, más tarde de esa hora, tenía que esperar el día siguiente, á las ocho de la mañana.

Esto, ocasionaba, naturalmente, serios disgustos, perjuicios é incomodidades, pues durante la noche Gerona se hallaba incomunicada con el resto del mundo.

Gracias á la reforma citada, que ya ha empezado á regir, podremos, los habitantes de Gerona, recibir y transmitir noticias telegráficas á cualquier hora.

Nos felicitamos por ello y felicitamos también, en

nombre del público gerundense, al autor de esta reforma.

Para completar el servicio establecido, sería ahora necesario hacer algo más.

Convendría aumentar el personal de telégrafos en esta estación de Gerona y sustituir los aparatos que hoy se usan, por otros más perfeccionados

Actualmente, en Gerona, para hacer el servicio telegráfico de día y noche, sólo hay tres empleados; quienes, por más que se desvelen, como hacen, no pueden servir al público con la rapidez y prontitud que tal importante servicio requiere. Estos dignísimos y útiles funcionarios, sólo cobran 6000 reales al año, unos 20 duros al mes, por un trabajo tan pesado y delicado, en el que están ocupados día y noche, quemándose la vista, consumiendo los sesos, descansando, muchas veces, sólo tres horas diarias.

Por la estación de Gerona, se cursan al año unos NOVENTA MIL telegramas, pues hay que advertir que todo el servicio telegráfico de las 16 estaciones de esta provincia, excepto las de Port-Bou y Figueras, se da á la central de esta ciudad.

Los noventa mil telegramas han de transmitirlos tres empleados con el antiguo aparato Morse, aparato que ya no se usa más que en algunas poblaciones de España.

Convendría sustituir el sistema de Morse por el de Hughes.

El telégrafo impresor de Hughes, generalizado en Europa y América, y hasta en Asia y Oceanía, en todas partes, menos en España, tiene la ventaja de una gran rapidez, transmite en diez minutos los despachos que un Morse tarda una hora: es pues indispensable en las estaciones de mucho servicio como Gerona.

Con las complementarias reformas indicadas sobre el personal y material de telégrafos, en esta estación de Gerona, el servicio permanente, que acaba de establecerse, quedará completo y bien montado.

No basta decretar una reforma ó presentar un proyecto: es necesario traer los medios para realizarlo.

Transmitimos estas indicaciones al Ministro del ramo.

ECOS DE LA PROVINCIA

San Feliu de Guixols

El próximo martes, día 9, el «Orfeón Gesoria» que dirige el profesor señor Codina, en obsequio á sus socios protectores, dará una velada en el Teatro Vidal ejecutándose el siguiente programa:

Primera parte: «Salut als cantors», de A. Thomas; «Barquejant», de Mendelssohn; «La non non del Jesuset», de Dalcroize; «Lo cant dels ausells», de L. Millet; «Cansó de taberna», de Mendelssohn; «La noya d' Ampurdá, de Codina.

Segunda parte: «Himno ruso», de Lawof; «La Brema», de Clavé; «Pescadoras de la Costa», de Lacôme; «Saludo á mi patria», de Bromer; «Brindis del Rhin», de Mendelssohn, y «Gloria al arte», de Goula (P.)

La Redacción Local.

Amer

El martes, 2 del corriente, en pleno café del Comercio de esta villa, fué detenido por la guardia civil el joven Narciso Puig, de esta vecindad, en virtud de una denuncia presentada al Juzgado por el señor Giró, encargado de la casa Miró Trepát y C.ª de Barcelona.

No ignoramos que entre ambos señores ocurrió algo: pero aconsejamos al señor Giró que trate mejor á sus trabajadores, pues no parece sino que tiene una jaula de esclavos, y así se evitaría muchos disgustos y ahorraría graves perjuicios á la empresa. Miró que tan desacertadamente representa.

Como suponemos que los señores Miró Trepát y C.ª no tienen noticia de las intemperancias de su encargado, les llamamos la atención, desde estas columnas, para que corten los abusos del señor Giró y así dicha empresa no se resentirá en su tan bien adquirida fama.

El Corresponsal

¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, fumad el acreditado é higiénico

PAPEL JORDÁ



VIOLINES ANTIGUOS

italianos y franceses de marcas renombradas

Darán razón: **Sebastián Prat**

AMER

Plaza de la Constitución, número 2

LA IMPERIAL

DE

D. JOSÉ BARRIS

Se sirven cubiertos y á la carta

Vinos legítimos del país

Precios baratísimos

Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2. — GERONA

Papel de fumar

EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO:

Oliveras y C.^a — FIGUERAS

Se recomienda á las personas de buen gusto. No perjudica en nada á la salud como tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

Calle Ciudadanos, 3.
GERONA.

La Guirnalda

Coronas ● Flores ● Labores para señora ● Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas fúnebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. — Especialidad en dedicatorias

SELLOS REPUBLICANOS

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados.

Se da el 50 por de la venta al Tesoro de la República.

Estos sellos pueden pegarse, juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En las cartas, se acostumbra á ponerlos en el cierre, á manera de laque.

Los sellos de la Série A son de color azul.

TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS á diez céntimos cada una

Variado surtido. Las hay con el retrato de **D. Joaquín Costa** y de otros Diputados. Bandera tricolor.

Estas últimas han sido editadas por el Círculo Republicano de la calle de la Encomienda, Distrito de la Inclusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Círculo.

PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Lerroux, Blasco Ibañez y Menéndez Palleares

Sen los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en un cuadro.

A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, **CIRIACO MARULL**, Corresponsal de periódicos

Relojería Republicana

EL CRONÓMETRO

Peso de la Paja, número 12

GERONA

Repaso de las asignaturas del Bachillerato, Comercio, Preparación para carreras y Lecciones de Taquigrafía.

Progreso 31, 3.º, 2.º — GERONA

GRAN SASTRERÍA

DE

Joaquín Isern

Mossen Cinto Verdaguer, 10. — S. FELIU DE GUIXOLS

No equivocarse: CALLE DE MOSSEN CINTO VERDAGUER, NÚM. 10. — SAN FELIU DE GUIXOLS

Esta es la única casa ventajosa tanto en los precios como en las confecciones.

Géneros de altas novedades en **Estambre, Meldons, Gergas, Vieñas, Atcutins y Cheviots.**

Chalecos gran fantasía y altas novedades en **Sedas, Franelas y encajados ingleses.**

Trajes desde 30 á 150 pesetas. — Pantalones desde 10 á 30. — Chalecos desde 3 á 50

Gran elegancia en el Corte. — Prontitud en los encargos

CENTRO ADMINISTRATIVO

DE

D. LUCIANO PINET

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Denda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.º

GERONA

EBANISTERÍA de D. José Jofre

Calle de Gerona, núm. 7. — S. Feliu de Guixols

Elegancia, Solidez y Economía

Se construyen muebles de todas clases á precios muy baratísimos.

Tejas impermeables y onduladas para cubiertos, tinglados y cobertizos. — **D. José Jofre** es representante en esta de la casa VIDAL y C.^a de Barcelona.

Esta casa proporciona personal idóneo para colocar las tejas.

LA CRUZ ROJA

FARMACIA ROCA

Sucesor del Dr. Ametller

Única casa de Gerona que recibe el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Nordkin, legítimo de Noruega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao del Comercio, nunca son puros y por eso no responden á las indicaciones facultativas.



ORTOPEDIA MODERNA

Bragueros de todas clases y del « Sistema Torrenl » especialmente recomendados por varias Academias Médicas.

Especialidad en Bragueros impermeables para la contención y radical curación de las hernias de los niños infantes.

Gran variedad en perfumería del país y extranjero

SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach. — Plaza del Oli. — Subida Sto. Domingo. — GERONA

EL RÁPIDO

BERNARDO LANGA

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona ó vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — **Abeuradors.**

Confitería Pous. — **Ballesterías.**

Restaurant Fornos. — **Mercaders.**

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastonería EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9

VIOLIN Se vende un violin nuevo con estuche y método por un precio módico. — Plazadel Marqués de Camps, n.º 17, 2.º, darán razón.